



缤纷

哈尔滨“神雕侠侣”打造冬奥雕塑“雪孩子”



A
独特的个性
不安于按部就班的生活

刘洋说，他从事雕塑，与哈尔滨有直接关系。刘洋和刘琴都是地地道道的哈尔滨人，冰雪运动早已渗入到他们的生活里。小学他们就参过学校的滑冰比赛，初中会去兆麟公园体验冰雕。

刘洋和刘琴虽然是没交集的两个人，却有着同样的记忆：每一个冬季，都会拿着扁铲做冰雕。当年虽然只是雕刻一些简单的景物造型，但也让他们体验到了雕刻的乐趣。

刘洋说，哈尔滨的冰雕在全世界有名气。遗憾的是，“冰雕、雪雕都是‘流泪的艺术’，无法永久留存。如果把冰雪元素纳入到雕塑当中，就更完美了。”

在大学的业余时间里，刘洋学习雕塑。2010年，他第一次受邀参加在韩国举行的一个创作营，世界看到了这位独具风格的中国雕塑家，他接到很多国家去当地创作雕塑的邀请。从此，刘洋和刘琴背起了行囊，游走在世界各地，边旅游边创作。

他们的背包与众不同，里面是满满的锤子、钉子、刀具等。普通的行者，是把风景和回忆留在相机里，而刘洋认为，他们要把一座座含有中国元素的雕塑留给世界，把中国的文化永远地留在当地人的生活里，留在游客的镜头里。

十年间，在世界五大洲30多个国家，他们夫妇完成大型公共雕塑近80件，成为新时代的“神雕侠侣”。刘洋曾在自己的书中写道，“不同的人眼中有不同的世界，有镜头记录的世界，有文字记录的世界，我的世界是用刀剪出来的，这个刀就是雕塑刀。”

他们因为这样不同的旅行方式，获得2021年全国“当代徐霞客”旅行奖的提名。

生活报讯（记者赵政府）前不久，6个国家的15件公共雕塑正式亮相北京冬奥公园。其中第一个入驻的雕塑是《雪孩子》，它的作者是哈尔滨的刘洋、刘琴夫妻俩，就在此时，他们的另一件雕塑——《母亲河》在大西洋海岸的葡萄牙完成。

这对来自黑土地的“神雕侠侣”，十几年来用雕塑把中国文化传播到世界，并借助北京冬奥会，让《雪孩子》回家。

在冬奥公园，高达5米的两个顶着方方脑壳的雪孩子背在一起，没眼睛也没鼻子，像是在嬉戏玩闹，又似是扶持前行。

不同的人从不同的角度看到这个作品，总能看出不同的意味。

提起《雪孩子》雕塑的创意，刘洋说：“十几年前的冬天，我们夫妻带着女儿在哈尔滨堆雪人，她问我可不可以把雪孩子留到春天，留到夏天，可以让雪孩子去赏花，去看雨。这是一个孩子多么天真烂漫的想法啊！我当然知道这件事办不到，但是我们在冬奥公园建的这个雪孩子，可以圆我女儿的梦想了，所以这是一件带有童趣的雕塑作品。”刘洋说，创意来源于自己的女儿，因此他把《雪孩子》当成了自己的孩子来进行创作。

刘洋认为，摆放在冬奥公园的《雪孩子》通过两个雪孩子展现奥林匹克格言中“更团结”的内涵，传达“友谊第一，比赛第二”的理念。《雪孩子》是奥运精神的使者，也是传播中国文化的使者。

这是这对“神雕侠侣”的努力。让世界人民在自己的家乡就可以看到中国的文化，无论你来自哪里。

图片由受访者提供



大红袍6泡
原价19.9元/盒
特惠：买2盒送1盒

订购电话 13613600156

果香小种10泡
原价25.9元/盒
特惠：买2盒送1盒

订购电话 13613600156

大红袍半斤装
原价98元/盒
特惠：买1盒送1盒

订购电话 13613600156

正山小种：158元/250克
赠送：98元大红袍/250克

订购电话 13613600156

大红袍伴手礼盒：
88元/盒(150克)
正山小种伴手礼盒：
98元/盒(150克)
大红袍茶：约8.3克泡，果香小种：约5克/泡

订购电话 13613600156

生活报中缝阅读指南

1.周一、周二：
企业招聘专栏
个人求职免费刊登

2.周三、周六：
征婚专栏

3.周一到周日：
老年公寓专栏

4.周一到周日：
搬家专栏

5.周一到周日：
助农专栏—武夷山茶场

6.周一到周日：
丢失声明、公告专栏

7.周一到周日：
房产公示专栏

有温度的报纸
有价值的便民信息
就看生活报

订购电话 13796106320



直击冰雪

中国代表团获冬奥历史最佳战绩
【苏翊鸣】惊人飞跃历史



新华社发

决赛“神仙打架”

据新华社电 “雪飞天”的上方，阳光为苏翊鸣戴上了金牌。15日下午，在北京冬奥会单板滑雪男子大跳台决赛中，17岁的苏翊鸣凭借前两跳的惊艳表现提前夺冠，并改写两项历史：摘得中国单板滑雪冬奥首金，将中国队单届冬奥会5金的纪录推高到6金！截至目前，中国代表团本届冬奥会获得6金4银2铜共12枚奖牌，金牌数和奖牌数均创历史新高。



“功夫小子”何金博无缘决赛

据新华社电 15日，北京冬奥会自由式滑雪男子坡面障碍技巧资格赛在张家口崇礼云顶滑雪公园举行，中国小将何金博出战，但在两轮中均出现失误，无缘决赛。

当日的资格赛共有29名选手参加，成绩最好的12名选手晋级决赛。根据赛制，

选手进行两跳后取最高分。第一跳何金博拿到42.83分，排名第18位；第二跳何金博获得20.85分，最终排名第22位。23岁的瑞士选手安德里·拉格特利以85.08分的成绩位列资格赛第一，挪威和美国选手均以超过80分的成绩分列资格赛二、三位。



瞬间

红星新闻客户端发

奖牌榜

名次	国家/地区	金	银	铜	总
1	挪威	12	7	7	26
2	德国	9	6	3	18
3	美国	7	6	4	17
6	中国	6	4	2	12

截至2月15日24时

苏翊鸣小学老师：
他从小就想当
“单板王”

据新华社电 15日，在电视机前挥舞着国旗观看比赛的何玲说：“苏翊鸣从小就想当单板王，想当奥运冠军，他实现了自己的梦想！”

何玲是苏翊鸣的小学班主任。苏翊鸣出生于吉林省吉林市，曾就读于吉林市万达实验小学校。从4岁开始学习滑雪的苏翊鸣是一个特别的学生，坚持学习的同时，也要坚持训练。“苏翊鸣专注力很强，所以总能用最快的速度把课补回来。”何玲说，“考试总能得100分，数学、语文，特别是英语成绩都很好，多次被评为‘三好学生’。”

何玲回忆，有一年的运动会，学校第一次对三年级同学开设800米跑项目，很多孩子在报名的时候都有点怵。“但苏翊鸣却是班级里第一个举手报名的孩子，他当时特别坚定地跟我保证，他一定能跑下来，一定能取得好名次。自此以后他每天积极训练，真的跑到了第一名。”何玲说，“各方面都很优秀，但苏翊鸣从不骄傲，保持谦逊的态度。”她说。